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TRESC DZIAŁU URZĘDOWEGO: 
Z a r z ą d z e n i a W ł a d z N a c z e l n y c li: 

Poz. 499. Uchwała Rady Ministrów z dnia 
3 października 1938 r. o dodatkowym kredycie 
na rok 1938/39 na zaangażowanie urzędników ry­
czałtowych w urzędach zagranicznych. 

Poz. 500. Instrukcja Ministra Skarbu z dnia 
24 września 1938r. wydana w porozumieniu z Mi­
nistrem Spraw Zagranicznych w sprawie postępo­
wania przy odprawie celnej przedmiotów, prze­
znaczonych dla osób korzystających z prawa eks­
terytorialności jak również przeznaczonych do 
użytku służbowego uwierzytelnionych przedsta­
wicielstw dyplomatycznych państw obcych, misji 
zagranicznych specjalnych oraz obcych urzędów 
konsularnych. 

Poz. 501. Zarządzenie o nadaniu Srebrnego 
i Brązowego Krzyża Zasługi. 

mogą być zwolnione od należności celnych na pod­
stawie każdorazowego pozwolenia Ministerstwa 
Skarbu. 

3) Konsulowie honorowi korzystają ze zwol­
nienia od należności celnych przedmiotów wymie­
nionych w ust. l-a i b; inne przedmioty mogą być 
zwolnione od należności celnych na podstawie 
każdorazowego pozwolenia Ministerstwa Skarbu. 

§ 3. Przesyłki, wymienione w § 2 ust. 1 oraz 
ust. 3 zdanie pierwsze, zwalniać będą od należno­
ści celnych urzędy celne, znajdujące się w miejscu 
-siedziby lub w miejscu najbliższym siedziby przed­
stawicielstwa dyplomatycznego, misji zagraniczne) 
specjalnej lub urzędu konsularnego, na podstawie 
zaświadczeń szefów tych przedstawicielstw, misji 
oraz urzędów konsularnych lub ich zastępców; 
forma tych zaświadczeń jest dowolna. 

§ 4. W przypadkach zwolnienia od należno­
'ści celny-ch urządzeń biurowych, samochodów 
i statków powietrznych, będących własnością 

DZIAŁ URZĘDOWY. pllństw obcych i służących do użytku służbowego 
uwierzytelnionych prżedstawicielstw dyploma-

--000- tycznych, misji zagranicznych specjalnych lub za-

Z d - Wl dz N 1 b. wodowych urzędów konsularnych tych państw, 
arzą zenla a acze nyc Ministerstwo Skarbu może zezwolić na odstąpie-

--000-- nie wymienionych przedmiotów, po upływie dwóch 
499. lat od daty ich odprawy celnej przywozowbej, 0bso-

UCHWAtA RADY MINISTRÓW: bom nie korzystającym z wolności celnej, ez o 0-
wiązku uiszczenia należności celnych. 

z dnia 3 października 19~8 r. § 5. 1) Szefowie uwierzytelnionych przed-
O dodatkowym kredycie na rok 1938/39 na zaan- stawicielstw dyplomatycznych . państw obcych, 
gażowanie urzędników tycżałtowych w urzędach misji zagranicznych specjalnych oraz cżłonkowie 

zagranicznych. . personelu dyplomatycznego tycbie przedstawi-
Na podstawie art. 59 ust, (2) ustawy konsty- cielstw i misji, którzy zgłoszeni zostali urzędowo 

tucyjnej Rada Ministrów przyznaje w załączonym w tym charakterze w Ministerstwie Spraw Zagra­
do ustawy skarbowej budżecie. na okres od nicznych, mają prawo do korzystania ze zwolnie-
1 kwietnia 1938 do 31 marca 1939 r. w grupie Ania od należności celnych: 
.. Administracja",w części 5 "Ministerstwo Spraw . a) rzeczy przesiedlenia, które oni i ich rodzi­
Zagranicznych", w wydatkach zwyczajnych, w na przewożą w związku z objęciem stanowiska na 
dziale 3 "Urzędy zagraniczne", w § 10 "Urzędy polskim obszarze celnym, 
dyplomatyczno - konsularne", dodatkowy kredyt . b) przedmiotów. nadchodzących pod ich adre-
w kwocie 90.000 zł na zaangażowanie 30 urzędni- sem i przeznaczonych do osobistego ich użytku. 
ków ryczałtowych w urzędach zagrap-iczp-ych vi 2) Przedmioty przeznaczone do osobistego 
związku z wykonywaniem ustawy z dnia 31 marca użytku, lttór~ w poszczególnych przypaqkach z 
1938 r. (Dz. U. R. P. Nr 22, poz. 191). ważnych powodów nie zostały nadesłane .bezpo-

Prezes Rady Ministrów: średnio pod adresem osób wymienionych w ust. l, 
(_) Sławoj Składkowski. mogą być zwalniane od naletności celnych na pod-

000 stawie zaświadczeń, przewidzianych w § 8 ust. 1, 
--- tylko za każdorazowym pozwoleniem Minister-

500. stwa Skarbu. W poszczególnych przypadkach Mi-
INSTRUKCJA MINISTRA SKARBU nisterst'wo Skarbu może również zezwalać na 

z dnia 24 września 1938 r. zwolnienie od należności celnych na podstawie 
zaświadczeń, przewidzianych w § 8 ust. l, win 

wydana w porozumieniu z Ministrem Spraw Za- i wódek gatunkowych (likiery, rumy, araki, konia­
granicznych w sprawie postępowania przyodpra- ki itp.), nabywanych przez osoby wymienione w 
wie celnej przedmiotów, przeznaczonych dla osób ust. 1 ze składów celnych położonych na polskim 
korzystających z prawa eksterytorialności, jak obszarze celnym lub ze składów położonych na 
.. ównieżprzeznaczonych do uzytku służbowego wolnych obszarach celnych. 
uwierzytelnionych przedstawicielstw dyploma- § 6. T e same uprawnienia (§ 5) przysługują 
tycznych państw obcych, misji zagranicznych spe- następują-cym osobom, korzystającym . obecnie 

cjalnych oraz obcych urzędów konsularnych. z przywilejów dyPlomatycznych: 
Na podstawie § 14 przepisów wykonawczych a) mającym siedzibę na obszarze W. M. Gdań-

do prawa celnego (Dz. U. R. P. z 1934 r. Nr 90, poz. skaj 
820) wydaje się instrukcję następującą: l) Wysokiemu Komisarzowi Ligi Narodów w 

§ 1. 1)0 mającym - nastąpić przybyciu do Gdańsku; 
polskiego obszaru celnego zwierzchnika państwa 2) Prezydentowi Rady Portu i Dróg Wodnych 
obcego Ministerstwo Spraw Zagranicznych zawia- w Gdańsku; 
damia zawczasu Ministerstwo Skarbu, które wy- 3) Prezesowi niemiecko-polsko-gdańskiego 
daje odpowiednie zarządzenie. Sądu Rozjemczego do spraw ruchu tranzytowego 

2) Wszelkie przesyłki, nadchodzące dla w Gdańsku, niemieckiemu sędziemu i jego za-
zwierzchników państw obcych i ich otoczenia pod- stępcy; 
czas pobytu na polskim obszarze celnym, podlega- . 4) Agentowi Rządu Niemieckiego przy nie­
ją zwolnieniu od należności celnych przez Mini,. miecko-polsko-gdańskim Sądzie Rozjemczym do 
sterstwo Skarbu na skutek zawiadomienia Mini- spraw ruchu tranzytowego w Gdańsku; 
sterstwa Spraw Zagranicznych o nadejściu i prze- b) delegowanym w urzędowym charakterze 
znaczeniu tych przesyłek. na stałe lub czasowo do polskiego obszaru celne-

§ 2. 1) JaKo przedmioty przeznaczone do go nie posiadającym obywatelstwa polskiego lub 
użytku służbowego uwierzytelnionych przedsta- gdańskiego przedstawicielom 1 członkom: 
wicielstw dyplomatycznych państw obcych, misji 1. Sekretariatu Generalnego Ligi Naro-
zagranicznych specjalnych oraz zawodowych ob- dów i Międzynarodowego Biura Pracy; 
cych urzędów konsularnych, mogą być zwalniane 2. Trybunału Rozjemczego w Hadze; 
od należności celnych: 3. Stałego Trybunału Sprawiedliwości Mię-

a) godła państwowe (chorągwie, pieczęcie dzynarodowejj 
itp.), 4. innych instytucji międzynarodowych na 

b) urzędowe dokumenty i druki, zasadzie zawartych umów międzynarodowych. 
c) przybory kancelaryjne, . § 7. 1) Rzeczy przesiedlenia, należące do 
d) urządzenia hiurowe. I . osób wymienionych w § 5 ust. 1 i § 6 lit. h, zwalnia 
2) Inne przedmioty, niż wym:enione w ust. l , od należności celnych Dyrekcja Ceł w Warszawie, 

zaś rzeczy przesiedlenia, należące do osób wymie­
nionych w § 6 lit. a, zwalnia od należności celnych 
Dyrekcja Ceł w Gdańsku. 

2) Zwolnienie od należności celnych rzeczy 
przesiedlenia następuje na podstawie zaświadcze­
nia Ministerstwa Spraw Zagranicznych, stwierdza­
jącego, że dana przesyłka stanowi rzeczy przesie­
dlenia jednej z wymienionych w § 5 ust. 1 i § 6 
osób w związku z objęciem przez nią stanowiska 
służbowego na polskim obszarze celnym. 

§ 8. 1) Przedmioty przeznaczone . do osobi­
stego użytku, wymienione w § 5 ust. 1 lit. b, zwal­
niają od należności celnych wyznaczone urzędy 
celne we własnym zakresie działania na podsta­
wie zaświadczeń, wydawanych z książeczek blo­
kowych przez przedstawicielstwa dyplomatyczne 
lub misje zagraniczne specjalne, stwierdzających, 
że przesyłka jest przeznaczona do osobistego użyt­
ku członka przedstawicielstwa lub misji. Książecz­
ki blokowe przygotowuje Ministerstwo Skarbu, 
a Ministerstwo Spraw Zagranicznych wydaje je 
osobom uprawnionym do wystawiania zaświad­
czeń. Wzór zaświadczenia podany jest w załączni­
ku do niniejszej instrukcji. 

2) Zaświadczenie uprawniające do zwolnienia 
od należności celnych (ust. 1) powinno być wysta­
wione na jedną z osób wymienionych w § 5 ust. 1 
i w § 6, jako odbiorcę przesyłki, a nie na przed­
stawicielstwo dyplomatyczne lub misję zagranicz­
ną specjalną i powinno być podpisane osobiście 
przez Nuncjusza' Apostolskiego, Ąmbasadol'a,Po­
sła , Charge d'Affaires (stałego lub ad interiin) al­
bo szefa misji zagranicznej specjalnej i opatrzone 
pieczęcią urzędową przedstawicielstwa dyploma­
tycznego hlb rq.isji. ,W zaświadczeniu powinny być 
dokładnie wymienione ilości i rodzaj towaru, któ­
ry ma być zwolniony od należności celnych. Jakie­
kolwiek poprawki w zaświadczeniu są niedopusz­
czalne. 

' 3) Zaświadczenie nieodpowiaclające warun­
kom ustalonym w ust. 2 albo posiadające ślady 
wyCierania lub wymazywania Jest 'nieważne i pod­
lega zwrotowi zainteresowane; osobie z wy jaśnie­
,niem powo~ów zwrotu, 

§ 9. 1) Zwo-Inione od należności celnych 
przedmioty, ktore po ' podjęciu z urz'ędu celnego 
'nie zostały ·dla jaki-chbądź powodów zatrzymane 
przez odbi~rcę , dla własnego użytku, pow,inny. być 
zwrócone za granicę, a jeżeli były zakupione ze 

'składu 'Celnego ' (§ 5 ust. 2), ' powinny być zwrócone 
,do tegoż składu. O każdym zwrocie przedmiotów 
za granicę lub do składu celnego właściwe przed­
stawicielstwo dyplomatyozne lub misja zagraniczna 
,specjallila :IIawiadamiają ul'ząd celny, który doko­
nał przywozowej odprawy celnej zwróconych 
przedmiotów, z podaniem daty zwrotu oraz daty 
i numeru zaświadczenia, na podstawie ' którego 
,zwrócope przedmioty pyły zwolni.one, od .należno­
ści celnych. Na podstawie tego zawiadomienia 
urząd celny odfiótowtije 'fa:kt' zwrotu przedmiotów 
w rejestrze (§ 11). 

2) W okresie dwóch lat od daty odprawy cel­
nej zwolnione od należności celnych przedmioty, 
wymienione w § S, mogą być odstępowane innym 
osobom nie korzystającym z wolności celnej tylko 
po uprzednim uiszczeniu · wymierzonych przez 
urząd celny należności celnych. 

3) Przy odprawie celnej samochodów, odstę­
powanych przed upływem dwuletniego okresu od 
daty pierwotnej odprawy (ust. 2), Ministerstwo 
Skarbu może zezwolić na: 

a) pobranie cła według stawki konwencyjne;, 
jeżeli znaki i marka samochodu lub inne dowody 
wskazują niewątpliwie, że samochód został wypro­
dukowany w kraju traktatowym, 

b) ustalenie wart9ści samochodu poYrzebne; 
do wymiaru cła, według stanu, w jakim się znaj­
duje w czasie zgłoszenia urzędowi celnemu do od­
prawy, na podstawie opinii biegłych, powołanych 
przez urząd celny na koszt strony. Wartość okre­
śla się bez doliczenia do niej należności celnych. 

4) Ministerstwo Skarbu może w poszczegól­
nych przypadkach zasługujących na szczególne 
uwzględnienie zezwolić na odstąpienie zwolnio­
nych od należności celnych przedmiotów przed 
upływem dwuletniego okresu, bez obowiązku 
uiszczenia należności celnych. 


